H Kanton Regierungsrat
Obwalden

Sitzung vom: 2. November 2021
Beschluss Nr.: 139

Interpellation:
Risiken Strommangellage und Netzausfille im Kanton Obwalden;

Beantwortung.

Der Regierungsrat beantwortet

die Interpeltation Risiken Strommangellage und Netzausfalle im Kanton Obwalden (54.21.13),
welche Kantonsrat Hubert Schumacher, Sarnen sowie zwdlf Mitunterzeichnende am 9. Septem-
ber 2021 eingereicht haben, wie folgt:

1. Gegenstand und Begriindung der Interpellation

Die Interpellanten begriinden ihre Anliegen damit, dass am 8. Januar 2021 Europa und damit
auch die Schweiz nur knapp an einem Strom-Blackout vorbeischrammte. Neben Sofortmass-
nahmen der europaischen Netzbetreiber, u.a. auch der Swissgrid AG und dank glacklicher Um-
stande habe der Supergau verhindert werden kénnen.

Das Bundesamt fir Bevolkerungsschutz (BABS) stelle in seinem aktualisierten Risikobericht
2020 eine langandauernde Strommangellage wahrend den Wintermonaten als das wirtschaft-
lich grosste Risiko fiir die Schweiz dar. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein solches Ereignis ein-
trete, werde als hoch eingeschatzt. Die Folgen eines solchen Ereignisses wiirden wirtschaftlich
vermutlich grésseren Schaden als die aktuelle Covid-Pandemie anrichten. Der stetig wach-
sende Strombedarf und die fehlenden Produktionsanlagen wiirden am Markt eine Unsicherheit
verbreiten.

Im europaischen Kontext habe sich in den vergangenen Jahren gerade im Strombereich sehr
Vieles verandert. Die elektrisch stark vernetzte Schweiz hange von den Gegebenheiten in den
Nachbarstaaten ab, denn wahrend des Winters seien wir auf Stromimporte angewiesen. Ein
Stromabkommen mit der EU fehle bis zum heutigen Tag.

2. Vorbemerkungen

Die Schweiz deckt ihren Energiebedarf zu einem grossen Teil mit Erdol, Erdgas und Elektrizitat.
Die Elektrizitat ist fur die Bevélkerung wie auch fur die Wirtschaft von zentraler Bedeutung. thr
Anteil am gesamten Energiebedarf betragt rund ein Viertel. Fr eine sichere Stromversorgung
braucht es eine ausreichende Eigenproduktion, funktionierende Netzinfrastruktur und Stromim-
porte. Bei der Stromversorgung gilt es zwischen Stromunterbriichen und Strommangellagen zu

unterscheiden.
Stromunterbriiche (auch Blackouts genannt) sind regional begrenzte oder europaweite, unvor-

hersehbare Unterbriiche der Stromversorgung von einigen Minuten, Stunden oder Tagen. Sie
treten meist aufgrund von Schaden an der Verteilinfrastruktur, Netziiberlastung, technischen
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Stérungen und vermehrt auch durch kurzzeitige Ungleichgewichte zwischen Ein- und Ausspei-
sung von elektrischer Energie ins Netz auf. Fur die Aufrechterhaltung eines stabilen Netzbe-
triebs muss zu jeder Zeit exakt so viel Elektrizitat erzeugt werden wie gleichzeitig verbraucht
wird. Nach dem Schweizer Stromversorgungsgesetz (StromVG; SR 734.7) liegt «die Gewahr-
leistung eines sicheren, leistungsfahigen und effizienten Netzes» in der Verantwortung der
Netzbetreiber. Im Kanton Obwalden ist dem Elektrizitatswerk Obwalden (EWO) mit ganz weni-
gen Ausnahmen das gesamte Kantonsgebiet als Netzgebiet zugeteilt worden. Zum offentlichen
Auftrag des EWO gehort unter anderem die sichere Versorgung des Kantons bzw. der zugewie-
senen Netzgebiete mit elektrischer Energie (Art. 2 Abs. 1 Bst. a und Art. 3 Abs. 1 Bst. b Gesetz
iber das Elektrizitatswerk Obwalden und die Stromversorgung [EWOG; GDB 663.1]). Die loka-
len Netzausfalle, meist ausgeldst durch Schlechtwettersituationen, bewegen sich im Kanton auf
einem sehr tiefen Niveau.

In einer Strommangellage sind Angebot und Nachfrage wegen eingeschrankter Produktions-,
Ubertragungs- und/oder Import-Kapazitaten wahrend mehrerer Tage, Wochen oder Monaten
nicht mehr im Einklang. In einer Strommangellage gibt es Strom, aber zu wenig. Eine Strom-
mangellage entsteht durch eine Verkettung von Ereignissen. Diese kann beispielsweise eintre-
ten, wenn die Wasserstande in Fliissen und Stauseen tief sind, die inlandische Stromproduktion
deshalb reduziert ist und das Defizit nicht durch zusatzliche Importe gedeckt werden kann. Die
Strommangellage ist nicht ein lokales Problem, sondern ist durch die starke Vernetzung mit
dem nationalen und internationalen Verteilnetzen eine nationale respektive européische Her-
ausforderung. Aufgrund des fehlenden Rahmenabkommen mit der Europaischen Union und ei-
nem nicht zustande kommenden Stromabkommen nimmt die Eintretenswahrscheinlichkeit zu.

Die Energieversorgung ist in der Schweiz gemass Artikel 6 Abs. 2 Energiegesetz (EnG; SR
730) grundsatzlich Sache der Energiewirtschaft. Ist diese nicht mehr in der Lage, der Mangel-
lage mit eigenen Mitteln zu begegnen, greifen der Bund und die Kantone lenkend ein. Fur die
Vorbereitung und Durchfithrung von Bewirtschaftungsmassnahmen bei einer Strommangellage
ist das Bundesamt fiir wirtschaftliche Landesversorgung (BWL) zusténdig.

Das Bundesgesetz Uber die wirtschaftliche Landesversorgung (LVG; SR 531) definiert in Arti-
kel 4 die lebenswichtigen Guter und Dienstleistungen. Dazu gehéren insbesondere auch Ener-
gietrager und die Ubertragung und Verteilung von Energietragern und Energie. Art. 31 und 32
LVG erméchtigen den Bundesrat, im Fall einer unmittelbar drohenden oder bereits bestehenden
schweren Mangellage zeitlich begrenzte Massnahmen zu ergreifen, um die Versorgung mit le-
benswichtigen Gutern und Dienstleistungen sicherzustellen. Der Bundesrat hat den Verband
Schweizerischer Elektrizitatsunternehmen (VSE) beauftragt, die erforderlichen Vorbereitungen
zur Bewaltigung einer Strommangellage zu treffen. Der VSE hat fur den Volizug die Organisa-
tion fur Stromversorgung in ausserordentlichen Lagen (OSTRAL) ins Leben gerufen, um auf
solch eine Mangellage zu reagieren.

Der Bund wiirde die Bevolkerung und die Wirtschaft in einem ersten Schritt mittels Sparappel-
len aufrufen, den Stromverbrauch freiwillig zu reduzieren. Reichen die Sparappelle nicht aus,
kann die wirtschaftliche Landesversorgung auf vorbereitete Strombewirtschaftungsmassnah-
men zur Lenkung des Stromverbrauchs und des Stromangebots zurtickgreifen. Diese Massnah-
men werden abhangig von der Situation einzeln oder kombiniert eingesetzt und haben ein-
schneidende Auswirkungen auf Bevolkerung und Wirtschaft. Sie haben zum Ziel, weiterhin ein
geordnetes gesellschaftliches Zusammenleben in der Schweiz zu ermoglichen.

Zur Reduktion des Stromverbrauchs sieht das BWL verschiedene Massnahmen vor:
— Verbrauchseinschrankungen (Verbote oder Einschrankungen von elektrischen Anwendun-

gen),
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— Kontingentierung von Grossverbrauchern (Stromkunden mit einem Jahresverbrauch von
mehr als 100 000 kWh);
— Netzabschaltungen.

Auch auf der Angebotsseite greift die wirtschaftliche Landesversorgung mit geeigneten Mass-
nahmen ein und koordiniert dabei zentral den Einsatz der in der Schweiz vorhandenen Kraft-
werke.

Die eidgendssische Elektrizitatskommission (EICom) ist als Regulator des Schweizer Elektrizi-
tatsmarktes auch fiir die Uberwachung der Versorgungssicherheit zustandig. In regelméssigen
Abstanden publiziert die EICom Berichte tiber die Stromversorgungssicherheit an sich sowie zu
ausgewahlten Einzelthemen, wie bspw. zur Winterproduktion, zur System Adequacy oder zum
Stromimport. Zeichnet sich mittel- oder langfristig eine erhebliche Gefahrdung der inlandischen
Versorgungssicherheit ab, unterbreitet die EICom dem Bundesrat gestutzt auf das Stromversor-
gungsgesetz Vorschléage fur Massnahmen zur Steigerung der Effizienz der Elektrizitatsverwen-
dung, zur Beschaffung von Elektrizitat sowie zur Verstarkung und zum Ausbau von Elektrizitats-
netzen.

3. Fragebeantwortung

3.1 Teilt der Regierungsrat die Einschatzung des Bundesamts fur Bevolkerungsschutz
(BABS), dass neben einer Pandemie eine langer andauernde Strommangellage das
grosste Risiko fiir die Bevolkerung und Wirtschaft darstellt?

Ja. Der Regierungsrat teilt die Einschatzung des BABS geméss dem ,Bericht zur nationalen Ri-

sikoanalyse" (Katastrophen und Notlagen Schweiz 2020). Eine langer andauernde Stromman-

gellage hatte, gemass Abbildung 1, erhebliche Folgen fur die Gesellschaft und die Wirtschaft

(Bericht zur nationalen Risikoanalyse S. 34 und S. 36).

Strommangellage

Personen Todesopfer [T s e e
Verletzte / Kranke T RN S |
Unterstiitzungsbediirftige e T P |
Umwelt Okosysteme [
Wirtschaft Vermogensschiiden i P [ - e Lk e T | ot |
Wirtschaftl. Leistungsfahigkeit T T o o o el e o P Bl | el o=
Gesellschaft Versorgung A O [P s | A [P S e
Innere Sicherheit B SRR R [ L ] e i |
Territoriale Integritat
Kulturgtiter
Ansehen der Schweiz [ [ T S A
Vertrauen in Behérden [ [ P |
1 2 3 4 5 6 7 8

Schadensausmassklasse

Abbildung 1: Bericht zur nationalen Risikoanalyse, S. 36

Gemass einem Bericht des Fachsekretariats der EICom ,Versorgungssicherheit im Winter*
(Auslegeordnung zu den Importrisiken, Juni 2021, S.11) gibt es zudem ohne Stromabkommen
mit der EU fur die Nachbarlander keinerlei rechtliche Verpflichtung, Exportkapazitaten in Rich-
tung Schweiz sicherzustellen Die Versorgungssicherheit miisse daher ohne Stromabkommen
gewahrleistet werden kénnen.

3.2 Wie beurteilt der Regierungsrat das Risiko einer langer andauernden Strommangel-
lage fur den Kanton Obwalden?

Der Regierungsrat beurteilt eine langer andauernde Strommangellage im Kanton Obwalden als

grosses Risiko mit einschneidenden Auswirkungen auf die Gesellschaft und die Wirtschaft. Da

eine Strommangellage nicht ein lokales Problem ist, sondern durch die starke Vernetzung mit
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dem nationalen und internationalen Strommarkt sowie den Ubertragungs- und Verteilnetzen der
jeweiligen Lander eine nationale respektive europaische Herausforderung darstellt, ist der Ein-
fluss des Kantons auf den Verlauf eines Ereignisses allerdings gering.

3.3 Ist das besagte Risiko einer langer andauernden Strommangellage den Fuhrungssta-
ben von Kanton und Gemeinden bekannt und bewusst?
Dem kantonalen Fiihrungsstab (KFS) ist dieses Risiko bekannt. In den gesamtschweizerischen
Sicherheitsverbundstibungen 2014 (SVU 14) und 2019 (SVU 19) wurde auch ein solches Ereig-
nis auf Stufe Bund zusammen mit allen Kantonen getibt und intensiv thematisiert. Beteiligt wa-
ren neben dem KFS auch Vertreter des EWO, zumal beide Organe in die OSTRAL eingebun-
den sind. In den vergangenen Jahren wurde vom KFS mit verschiedenen Gemeindeftihrungsor-
ganen (GFO) die Thematik in Stabstibungen bearbeitet (z.B. GFO Sarnen, GFO Alpnach).

3.4 Welche Vorkehrungen und Vorbereitungen im Bereich Bevélkerungsschutz sind im
Kanton bereits getroffen, um die Auswirkungen einer solchen Mangellage organisato-
risch und logistisch zu beherrschen?

Das EWO als Netzbetreiber, die Blaulichtorganisationen und der kantonale Fiihrungsstab (KFS)

sind in die OSTRAL eingebunden. Um die Kommunikation der Blaulichtorganisationen sicherzu-

stellen, wurden Massnahmen wie die Notstromversorgung beim Informatikleistungszentrum Ob-
walden — Nidwalden (ILZ) oder die Aufrechterhaltung der Funkverbindung POLYCOM (Funk-
netzwerk) umgesetzt. Mit dem aktuellen Aufbau von Notfalltreffpunkten in den Gemeinden soll
zudem eine Anlaufstelle fur die Bevolkerung sichergestellt werden. Daneben laufen auf Bundes-
stufe zurzeit verschiedene Telekomprojekte.

Das EWO hat Vorkehrungen und Vorbereitungen getroffen, um die Auswirkungen zu mindern.
Dazu gehort die Vorbereitung der Informationen an die Grossverbraucher, die im Rahmen der
Kontingentierung ihren Stromverbrauch bei einer Mangellage drossein mussen. Des Weiteren
hat das EWO Abschaltpléne erstellt, damit eine zeitlich gestaffelte Zuteilung der Stromversor-
gung bei einer massiven Strommangellage vorgenommen werden kann. Dieses Instrument
wirde als letzte Massnahme eingesetzt, da es erhebliche Konsequenzen fur die Gesellschaft
und die Wirtschaft mit sich bringt. Wie einleitend ausgefuhrt, liegt die Kompetenz zur Anordnung
der Massnamen beim Bund, d.h. Netzabschaltungen in letzter Konsequenz werden vom Bun-
desrat angeordnet.

3.5 Wie beurteilt der Regierungsrat die Vorbereitung der kantonalen Verwaltung auf ein
solches Ereignis?

Die Sicherstellung der Informatik in der Verwaltung stellt im Ereignisfall einen neuralgischen

Punkt dar. Das ILZ hat dementsprechend System-Priorisierungen vorgenommen.

Gestiitzt auf die Erfahrungen mit der Bewaltigung von Unwetterereignissen und der Corona-
Pandemie wird der Regierungsrat eine Risikobeurteilung vornehmen. Unter Berticksichtigung
der vorhandenen Mittel und Ressourcen ist es das Ziel, verhaltnisméssige Voraussetzungen fur
eine moglichst unterbruchfreie Fortsetzung der Verwaltungstéatigkeit im Falle einer Stromman-
gellage zu schaffen.

3.6 Wie beurteilt der Regierungsrat die Vorbereitung der Obwaldner Unternehmen auf ein
solches Ereignis?

Am 30. September 2021 hat der VSE gemeinsam mit dem BWL mittels Medienanlass informiert

und alle in die OSTRAL integrierten Verteilnetzbetreiber beauftragt, den Grossverbrauchern in

ihrem Versorgungsgebiet entsprechende Informationen zukommen zu lassen. Bei diesen Infor-

mationen handelt es sich um eine Broschiire und Videobotschaften.
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~ Die Broschirre ,,Welche Risiken gefahrden die Schweiz?" (Katastrophen und Notlagen
Schweiz 2020) umfasst u.a. Erklarungen zur Strommangellage, zu involvierten Stellen fur die
Vorbereitung und Umsetzung von Massnahmen und zu rechtlichen Grundlagen, eine Uber-
sicht Uber die vorgesehenen Massnahmen sowie tiber Vorbereitungsmoglichkeiten auf einen
Krisenfall (https://www.babs.admin.ch/de/aufgabenbabs/gefaehrdrisiken/natgefaechrdana-
lyse.html).

— Die Videobotschaften wurden mit Verantwortungstragern im Umfeld der Themen Stromman-
gellage bzw. OSTRAL aufgenommen: dem Vorsteher des Departements fur Wirtschaft, Bil-
dung und Forschung, Guy Parmelin, dem Delegierten fiir wirtschaftliche Landesversorgung,
Werner Meier, sowie dem Direktor des Verbands Schweizerischer Elektrizitatsunternehmen,
Michael Frank (https://www.ostral.ch/de/informationen-fuer-grossverbraucher).

Mit diesen Grossverbraucherinformationen soll einerseits Grundlagenwissen vermittelt werden,
andererseits sollen die Stromkunden fir das Thema Strommangellage sensibilisiert werden, da-
mit sie sich auf eine mogliche Strommangellage vorbereiten kénnen.

Das EWO, welches sich bereits verstarkt mit der Thematik der Strommangellage auseinander-
gesetzt hat, wird im Herbst die Grossverbraucher direkt anschreiben und insbesondere (ber die
Kontingentierung informieren. Ausserdem wird das EWO die betroffenen Unternehmungen auf-
fordern und unterstitzen, Vorbereitungen im Hinblick auf eine mégliche Strommangellage zu
treffen. Die Unternehmen werden ausdricklich darauf hingewiesen, dass sie ein ,Business
Continuity Management® fur ihren Betrieb erstellen sollten. Bei einem langeren Stromausfall ste-
hen die Unternehmen in der Eigenverantwortung und haben dementsprechend auch in Eigen-
kompetenz Vorkehrungen fur die Sicherstellung ihres Betriebs zu treffen.

Erganzend hat das BWL auf seiner Website Vorbereitungsmassnahmen und Verhaltenshin-
weise fur die Wirtschaft und Bevélkerung publiziert (https://www.bwl.admin.ch/bwl/de/home/the-
men/energie/elektrizitaet. html).

3.7 Welche Massnahmen sind getroffen, damit im Falle einer langer andauernden Strom-
mangellage die Grundversorgung der Obwaldner Bevélkerung und Wirtschaft sicher-
gestellt werden kann?

Wie einleitend erwahnt ist eine Strommangellage kein lokales Problem, sondern betrifft die

ganze Schweiz und mehrheitlich ganz Europa. Bei einer Strommangellage ist das Bundesamt

fur wirtschaftliche Landesversorgung (BWL) fur die Vorbereitung und Durchfiihrung von Bewirt-
schaftungsmassnahmen zustandig. Die Verantwortung liegt damit nicht beim Regierungsrat.

Entsprechend sind nur beschrankt Massnahmen und Vorbereitungen fur die Sicherstellung der

Grundversorgung auf Stufe Kanton moglich. Selbstverstandlich wlirde der Regierungsrat sich

bei Massnahmen, die auf Bundesebene ergriffen wiirden, im Rahmen seiner Moglichkeiten fur

die Interessen des Kantons Obwalden einsetzen.

Eine Strommangellage trifft die Bevolkerung auf verschiedene Arten, als Privatperson im Um-
feld zu Hause oder am Arbeitsplatz, als Bezliger von Dienstleistungen kritischer Infrastrukturen.
In einer Situation, in der elektrische Energie nur noch beschrankt vorhanden ist, gilt es genu-
gend Strom einzusparen, um eine angemessene Stromversorgung tber langere Zeit aufrecht-
zuerhalten. Mit folgenden Massnahmen wird dies im Bedarfsfall sichergestellt: Einerseits wird —
gesteuert durch den Bund — mit einer Stromkontingentierung Elektrizitat bei den Grossverbrau-
chern soweit eingespart, bis Angebot und Nachfrage wieder im Gleichgewicht sind. Anderer-
seits erfolgen periodische Netzabschaltungen zur Nachfragelenkung. Diese Massnahmen ge-
langen in einer Strommangellage nur als Ultima Ratio zum Einsatz. Fiir den Volizug trennen die
Verteilnetzbetreiber die Verbraucher in ihrer Region fur jeweils einige Stunden alternierend vom
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Netz. Die Abschaltungen finden gebietsweise statt. Somit wird sichergestellt, dass die elektri-
sche Grundversorgung wie zum Beispiel fur Lebensmittelladen, Landwirtschaftsbetriebe, Tank-
stellen oder Logistikzentren in alternierenden Zeitabschnitten gewahrleistet wird.

Fur sicherheitsrelevante Einrichtungen wie beispielsweise Blaulichtorganisationen oder die
Wasser-/Abwasserversorgung sind — sofern technisch maglich — Ausnahmen von dieser drasti-
schen Bewirtschaftungsmassnahme vorgesehen. Im Kanton Obwalden sind die systemrelevan-
ten Organisationen wie Fuhrungsstabe, Polizei, Feuerwehren, Spital usw. weitgehend unabhan-
gig von der Versorgung durch den Verteilnetzbetreiber. Sie sind dank eigener Notstromversor-
gung (Aggregate) weitgehend autonom.

3.8 Welche weiteren Massnahmen sind aus Sicht des Regierungsrats notwendig, damit
die Obwaldner Bevélkerung, die kantonale Verwaltung und die Obwaldner Unterneh-
mungen bestmdglichst auf ein solches Szenario vorbereitet sind?

Wie bereits erwahnt, besteht aus kantonaler Sicht Handlungsbedarf hauptséachlich fur die Erar-

beitung eines Risikomanagements. Zudem kann die Sensibilisierung der Wirtschaft und Gesell-

schaft noch gezielter angegangen werden.

3.9 Verfiigen das Sicherheits- und Justizdepartement beziehungsweise die verantwortli-
chen Amter und der kantonale Fiihrungsstab ber geniigend Ressourcen (Finanzen,
Personal, Material) zur Vorbereitung und zur Bewaltigung einer langer andauernden
Strommangellage?

Der KFS ist grundsatzlich far jegliche Arten von Krisen und Notlagen aufgestellt und ausgebil-

det. An Stabstibungen werden verschiedene Szenarien durchgespielt. Als Stabsorgan des Kan-

tons kann er thematisch zustandige Departemente und Amter in ausserordentlichen Lagen in-
terdisziplinar, strukturiert und mit kurzen Entscheidungswegen unterstiitzen. Die daftir einge-
setzten Ressourcen geben grossmehrheitlich zu Lasten der ordentlichen Verwaltungsaufgaben.

Die Konsequenzen und Handlungsempfehlungen, welche dem Kantonsrat im Bericht tber den
Einsatz des kantonalen Fithrungsstabs im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie (15. De-
zember 2020; Geschafts-Nr. 32.20.15) aufgezeigt wurden, lassen sich teilweise auch auf eine
Strommangellage Ubertragen.

Der Einsatz des KFS in der Pandemie hat gezeigt, dass der KFS in der heutigen Organisation
und Struktur in der Lage ist, seine Aufgaben zu erfullen. In einzelnen Themenbereichen hat
man Uberprifungs- bzw. Handlungsbedarf erkannt, dies insbesondere im Bereich der Doppel-
belastungen bei Mitgliedern des KFS, der Abgrenzung zwischen der internen und externen
Kommunikation oder der Abgrenzung zur Krisenorganisation des Kantons als Unternehmen,
welches auch direkt betroffen ist. Diese Erkenntnisse lassen sich auch auf eine Strommangel-
lage als voraussichtlich langer andauerndes Ereignis mit schwerwiegenden Auswirkungen tber-
tragen.

Hinsichtlich Finanzen, Material und Ressourcen erscheint es dem Regierungsrat nicht vertret-
bar, Mittel und Ressourcen fiir alle moglichen Szenarien aufzustocken.

Protokollauszug an:

— Kantonsratsmitglieder sowie ibrige Empfanger der Kantonsratsunterlagen (mit Interpellati-
onstext)

— Elektrizitatswerk Obwalden (EWO)

— Sicherheits- und Justizdepartement
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— Volkswirtschaftsdepartement
— Bau- und Raumentwicklungsdepartement
— Hoch- und Tiefbauamt, Abteilung Hochbau und Energie

Im Namen des Regierungsrats

Nicole Frunzw@

Landschreiberin

Versand: 10. November 2021
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